

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.260 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 14 DE ABRIL DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

USTED ELIGE. SE ABRE FASE DE 6 DÍAS PARA INSCRIBIR CANDIDATOS

Arce declina y reta a Evo a buscar la unidad en favor de Andrónico

Mensaje. El presidente emitió anoche un mensaje. Se estrelló contra los partidos de oposición que aún están sin binomios.

Jornada caliente. Desde el trópico de Cochabamba el líder cocalero confirmó una marcha a La Paz, pero por primera vez puso en

duda la inscripción de las candidaturas. Las alianzas pelean por ubicarse de mejor manera en la "franja de seguridad". **A2-4**



Los alimentos están en alza

Precios de las verduras suben hasta un 33%

El Centro de Monitoreo de Seguridad Alimentaria no ha logrado su objetivo de "precios justos". Los precios de los alimentos siguen subiendo cada semana. **A8-9**

FUAD LANDOVAR



MURIÓ MUJICA EL PRESIDENTE AUSTERO Y COHERENTE

Partió a los 89 años. Políticos y gobernantes de la región enviaron sentidos mensajes de solidaridad. En 2014 recibió el Patujú de Bronce de EL DEBER **PAG10-11**

Desalojan a familias de predio municipal

Brigadas especiales brindaron apoyo mientras se derribaban las viviendas precarias. El predio colinda con el Cordón Ecológico
SANTA CRUZ 6-7



JUEZA QUE LIBRÓ DE CARGOS A EVO SERÁ JUZGADA EN SANTA CRUZ

La semana pasada fue trasladada a La Paz, donde se inició un juicio en su contra. Luego fue trasladada a la capital cruceña. **SEGURIDAD A12**

UNICEF PIDE A LOS CANDIDATOS UNA AGENDA EN FAVOR DE LA NIÑEZ

El organismo internacional instó a los políticos a generar temas que favorezcan a este sector estratégico del país. **USTED ELIGE A5**

HOY CON TU PERIÓDICO

Casacor
Las mujeres cominan en la muestra arquitectónica



ES LA ETAPA MÁS CRUCIAL DEL CALENDARIO ELECTORAL

El TSE abre fase de seis días para inscribir candidatos; en junio se sabrá quienes van

Son 10 organizaciones políticas: cinco alianzas y cinco partidos habilitados para registrar a 177 aspirantes: dos de sus binomios y 175 para el Legislativo y para los supraestatales. El registro tiene dos modalidades, uno físico y el otro digital.

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupoideldeber.com

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) levanta la bandera a cuadros para una fase corta y decisiva de seis días, y da paso a la inscripción de candidatos a la presidencia, vicepresidencia, Senado, Diputados y representantes supraestatales, que participarán en las elecciones generales del domingo 17 de agosto.

Según la tarea número 20 del Calendario Electoral, desde este miércoles 14 de mayo hasta el lunes 19, el registro de candidatos estará abierto, y 18 días después, el 6 de junio, el ente electoral avisará qué candidatos están habilitados para las elecciones y cuáles, no podrán seguir en carrera.

Para tal efecto, los interesados deben presentar 11 'requisitos y documentos habilitantes' que estableció el ente electoral con

anterioridad, exigencias que deben cumplir a cabalidad, porque son su pasaporte para habilitarse como candidatos y competir y ser elegidos.

El vocal del TSE, Tahuichi Tahuichi calificó esta fase de seis días como el hito más importante del proceso electoral porque es conocerá a todos los candidatos de las 10 organizaciones políticas, entre alianzas y partidos que están habilitados para participar.

Ajustes

Los inscritos no son los definitivos, puede haber cambio de candidatos

Control

Si las organizaciones no cumplen la paridad, el TSE devolverá las listas

"Es el hito más importante del Calendario Electoral porque vamos a conocer a los candidatos de los partidos políticos. Hasta media noche del lunes 19 de mayo vamos a recibir las postulaciones a candidaturas para presidente, vicepresidente y legisladores", afirmó Tahuichi a EL DEBER.

Las exigencias

El primer requisito para todos los postulantes, varones y mujeres, es contar con la nacionalidad boliviana. Para demostrar aquello deben presentar su certificado de nacimiento original y actualizado.

El segundo requisito es ser mayor de edad, misma que se debe verificar presentando una fotocopia de cédula de identidad 'a colores y legible'.

El tercer requisito es exclusivo para varones: Haber cumplido con los deberes militares. Para ello deben presentar una fotocopia

de libreta militar o un documento equivalente.

El cuarto requisito es no tener pliego de cargo ejecutoriado, ni sentencia condenatoria ejecutoriada en materia penal. Para demostrar aquello deben presentar un certificado original de solvencia fiscal.

El quinto requisito es no tener pliego de cargo ejecutoriado, ni sentencia condenatoria ejecutoriada en materia penal. Para demostrar aquello deben presentar un certificado original de solvencia fiscal.

El sexto requisito es estar inscrito en el Padrón Electoral. Para

ello deben presentar un certificado actualizado de registro en el Padrón Electoral, documento que brinda el Serecú.

El séptimo requisito para los postulantes es hablar al menos dos idiomas oficiales del país. Como prueba de ello deben presentar una copia del certificado y una declaración notarial original.

El octavo requisito es no contar con antecedentes de violencia doméstica, que tenga sentencia ejecutoriada en calidad de cosa juzgada. En este punto deben presentar dos requisitos: un certificado de no violencia y otro certificado actualizado de antecedentes penales.

El noveno requisito es la presentación de la renuncia a sus cargos públicos para los casos comprendidos en el artículo 238 de la Constitución.

El requisito 10 tiene dos variables: haber residido de forma permanente en el país al menos cinco años, para los aspirantes a presidente y vicepresidente.

Y en el caso de las demás candidaturas, se requiere haber residido permanentemente en su circunscripción al menos dos años inmediatamente anteriores a la elección. Para ambos casos deben presentar un certificado de registro de domicilio electoral actualizado.

Los participantes

Se trata de 10 organizaciones políticas, entre ellas cinco alianzas y cinco partidos cuyos candidatos pelearán el voto de 7,5 millones de electores habilitados.

Entre los partidos están Súmate, Nueva Generación Patriótica (NGP), Movimiento Al Socialismo (MAS), Partido Demócrata Cristiano (PDC) y Movimiento de Renovación Nacional (Morena). Mientras que las alianzas son Libre, Alianza Popular, Unidad, Libertad y Progreso y 'La Fuerza del Pueblo'.

Cada organización política debe presentar en sus listas dos candidatos para presidente y vicepresidente, además de 175 candidatos al Senado, Diputados y para supraestatales.

MÁS SOBRE EL TEMA

LA INSCRIPCIÓN

Desde este miércoles 14 hasta el 19 de mayo, el Tribunal Supremo Electoral habilita el sistema de registro digital para que los delegados de los partidos y alianzas inscriban a sus candidatos. También deben presentar las listas en papel.

PARIDAD DE GÉNERO

Para el Legislativo las organizaciones políticas están obligadas a respetar y cumplir en sus listas la alternancia y paridad de género. Si no cumplen el TSE devolverá las listas.



Militantes de dos organizaciones políticas: el MAS y el MTS muestran su fuerza cerca del Tribunal Supremo Electoral.



YOLANDA MAMANI CAYO



El candidato de APB-Súmate, Reyes Villa, estuvo ayer en Santa Cruz para definir sus listas. Las otras alianzas estaban en intenso cabildeo

SE ABRE LA INSCRIPCIÓN DE CANDIDATOS

Alianzas están sin binomio y hay pugnas por las listas en la 'franja de seguridad'

Las negociaciones internas en APB-Súmate, Libre y Unidad se desarrollan sobre la base de la carta del binomio o el candidato que acompañará a los líderes de estas fórmulas, mientras el oficialismo toma aire con la declinación de Arce Catacora

Freddy Lacio Fernández

freddy.lacio@grupoeldeber.com

Jornada caliente. Las alianzas Unidad de Samuel Doria Medina; APB-Súmate de Manfred Reyes Villa, y Libre de Jorge Tuto Quiroga estuvieron enfrascadas en la definición de nombres y puestos en las listas que serán presentadas hasta la medianoche del lunes 19 de mayo, plazo final dispuesto por el Tribunal Supremo Electoral para la inscripción de candidatos.

Mientras la oposición se debate en discusiones estériles sobre listas (negras o blancas), el oficialismo parece tomar aire y la elección de sus postulantes pasa a segundo plano, luego de la declinación del presidente del Estado, Luis Arce Catacora, a la posibilidad de la reelección por un nuevo periodo.

Gary Prado, vocero de Doria Medina, informó que las listas de

la alianza serán presentadas el jueves 15. "Mañana (hoy) hay una convención en La Paz. Se va a presentar al binomio presidencial. Las listas no están concluidas, pero se van a construir con dos tercios de renovación y un tercio de experiencia", adelantó, sin dar pistas sobre posibles candidatos.

Efraín Suárez, vicepresidente de Creemos, lidera la nómina de Santa Cruz, según se supo ayer en medio de las negociaciones que aún no habían sido defendidas.

En APB-Súmate, la jornada precedente estuvo marcada por la visita de Reyes Villa a la capital cruceña. Desde media mañana las reuniones para la definición de nombres fueron intensas. Se barajan varios nombres, pero dos posibles vicepresidenciales resaltan sobre el resto: se dice que el posible acompañante de fórmula del "Bombón" está entre los con-

CAMACHO: LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO NO SOMOS LOS PRESOS POLÍTICOS, SON NUESTROS CARCELEROS

Mediante una carta, desde el penal de Chonchooco, el gobernador cruceño Luis Fernando Camacho rechazó tajantemente haber vetado a políticos en la alianza con Samuel Doria Medina, luego de una intensa jornada de acusaciones que hicieron Vicente Cuéllar, Luisa Nayar y Paola Aguirre.

"He seguido atentamente por los medios que me son permitidos en esta cárcel, las sindicaciones en mi contra sobre supuestos vetos a diferentes actores políticos cruceños. Al respecto quiero dejar claro que todas esas sindicaciones son falsas", señaló.

Camacho destacó que Cuéllar

y Nayar se adhirieron a la alianza sin ningún tipo de rechazo, ni de su parte ni de parte de Creemos. En el caso de Aguirre, dijo considerar que los assembleístas departamentales deberían ejercer funciones hasta el fin de su mandato por responsabilidad con Santa Cruz.

"Mi persona y los más de 300 presos políticos que existen en este país, estamos resistiendo y luchando por mejores días para todos los bolivianos, no para generar división y desesperanza. (...) Los enemigos del pueblo boliviano no somos nosotros, son nuestros carceleros. (...) Lo demás son especulaciones", finalizó el líder detenido.

cejales cruceños Silvana Mucarzel y Juan Carlos Medrano.

De decantarse por alguno de ellos, el otro pasaría, casi con total seguridad, a candidatear para la primera senaturía, se conoció.

Además, si Mucarzel asume la candidatura a primera senadora, su probable suplente sería el ex presidente cívico Rómulo Calvo.

Finalmente, en la alianza Libre, los encuentros para definir candidaturas se están desarrollando en La Paz, aunque se están llevando a cabo con total discreción, para evitar filtraciones y trascendidos.

Tomás Monasterio, vocero de Tuto Quiroga, y Eduardo Serrate, jefe de campaña de Libre en Santa Cruz, por separado, se abstuvieron de mencionar posibles nombres para diputados y senadores, aunque según fuentes extraoficiales, el mayor obstáculo radica en la elección del candidato vicepresidencial, ya que hay dos candidatos, ambos cruceños, que pugnan por el espacio.

Hasta el cierre de edición, los tres partidos no habían concluido con sus respectivos listados y la incógnita se mantendrá por las siguientes horas, mientras los candidatos esperan que el humo blanco garantice el cumplimiento del plazo sin demasiadas heridas internas.

Bendita (o maldita) franja

"Las fricciones de la alianza de Doria Medina se producen por la urgencia de algunos candidatos de copar los primeros puestos en las listas a (diputados) pluris y senadores. Todo se reduce para y por el tema de las candidaturas. Ese es el detalle", asegura el analista político Paul Coca.

La franja de seguridad es el término que se usa para ver qué candidatos tienen el puesto asegurado, independientemente del resultado de la campaña de su candidatura presidencial. Si el departamento tiene menor población, menos diputados obtiene y la franja de seguridad se reduce. Lo mismo sucede en el caso de las senaturías.

"La pelea por estar en la franja viene porque muchos de estos candidatos van a hacer inversión económica, van a poner su imagen, van a hacer campaña y obviamente quieren la seguridad de tener el mandato por cinco años, con el consiguiente ingreso y remuneración económica", concluye el analista.

Pero al final de la jornada y ante la sorpresiva declinación de Luis Arce para una nueva candidatura presidencial, cabe la posibilidad de que cada partido o alianza deba reconfigurar sus nóminas. Con la certeza de que Andrés Rodríguez asuma como el abanderado del oficialismo, las organizaciones en pugna deberán replantear sus estrategias. El Movimiento Tercer Sistema (MTS) de Félix Patzi, por ejemplo, estaba esperando a Andrés.

EL MANDATARIO PIDIÓ DAR EL APOYO A UN CANDIDATO DE LA IZQUIERDA

Arce declina a ser candidato y desafía a Evo a apoyar la 'unidad' con Andrónico

El presidente exhortó a la unidad de los partidos de izquierda para no dar lugar a una virtual victoria de la oposición. Desafió a Morales para que deje de lado sus aspiración para mantener el poder por efecto de las elecciones del 17 de agosto.

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupodeldeber.com

Antes de las 21:00 del martes, el presidente, Luis Arce Catacora, emitió un mensaje desde la Casa Grande del Pueblo. Ninguno de los ministros ni dirigentes del Pacto de Unidad lo acompañaron durante los 20 minutos que duró esa comparecencia pública en la que planteó tres ideas: no estaba dispuesto a cometer errores; un llamado a la unidad y su declinación a la carrera por la reelección.

La decisión del mandatario fue emitida horas antes de la apertura de inscripciones de candidatos en el Tribunal Supremo Electoral (TSE) y en medio de un intenso cabildío al interior del MAS que apunta a mantenerse en el poder a pesar de las rupturas internas.

"Ratifico que la unidad es el único camino para lograr la subsistencia de nuestro Estado Plurinacional (...) hoy doy a conocer al pueblo boliviano con absoluta firmeza mi decisión de declinar mi candidatura a las elecciones presidenciales de agosto próximo", afirmó Arce.

Luego, el jefe de Estado manifestó que su decisión llega para no ser un factor de división del voto popular ni facilite a que se haga realidad un proyecto de la derecha para llegar a la silla presidencial y que "destruyan el modelo económico, social y productivo", creado por el Movimiento Al Socialismo (MAS). En ese contexto, esta determinación también llega en medio de que por primera vez el expresidente Evo Morales puso en dudas la inscripción de

LOS DATOS

EVO PONE EN DUDA CANDIDATURA

Desde la localidad de Lauca Ñ, Cochabamba, el líder cocalero admitió que no inscribirán candidaturas por problemas internos que atraviesan sus bases cocaleras.

CUSI ADVIRTIÓ "PLAN MACABRO"

El exmagistrado del Tribunal Constitucional, Gualberto Cusi, anticipó un "plan macabro contra la democracia" por parte del MAS. En una anterior entrevista, sostuvo que Evo, Luis Arce y Andrónico jamás estuvieron divididos. "Más al contrario han estado unidos, es todo un plan macabro para destruir la democracia", dijo en una entrevista.

candidaturas y de las reuniones que sostuvo Andrónico Rodríguez con líderes del Grupo de Puebla en Argentina y España, además de su aceptación en Oruro de ingresar en la lid electoral.

Arce propuso, por segunda vez, a la más amplia unidad de los partidos de izquierda y de las organizaciones sociales para cerrar filas en torno al apoyo de un solo candidato presidencial que tenga la posibilidad de derrotar en las urnas a la oposición. Después se dirigió al expresidente boliviano para desafiarlo a que deponga su actitud de insistir en participar de los comicios generales porque constitucionalmente está inhabilitado y porque la dispersión del voto sólo favorecía a la derecha.

Después, su discurso se dirigió al joven político y presidente de

la Cámara de Senadores, a quien recordó las palabras que dio en un acto proselitista en Oruro el de mayo cuando habló de la necesaria unidad y trabajar sin descanso en "profundizar la revolución".

"La unidad no debe ser una forma jurídica y burocrática. La rearticulación del bloque nacional popular exige unidad en la acción, unidad programática y unidad en el voto. Aquí estoy con la frente en alto y de cara al pueblo, quiero decirles que nos dedicaremos plenamente a la gestión", remarcó.

Antes, apeló a la memoria de Marcelo Quiroga y la necesidad de una nueva revolución. En su análisis de la actualidad, con tono ideológico se refirió al avance de la derecha y la "extrema polarización en el escenario electoral" en la que se encuentra el país.

Tras su discurso, el mandatario bajó de Casa Grande del Pueblo para darse un baño de popularidad con las organizaciones sociales que vitoreaban su nombre en la plaza Murillo.

Minutos después del anuncio de Arce, uno de los primeros en pronunciarse fue el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo. "Hoy, el presidente Luis Arce nos brindó una lección profunda: la del compromiso verdadero con la revolución y con las causas populares, ése que no se grita, se demuestra", destacó.

Evistas piden cárcel

Ante la decisión de declinar en su precandidatura, los analistas ven que tal paso es como consecuencia de la desastrosa gestión de Gobierno; mientras que los evistas creen que debe investigarse al gobierno; en tanto que el precandidato de Súmate, Manfred Reyes Villa, cree que se construye un manto de impunidad en esa decisión.

"Declina quién no pasa 1,5% aceptación, el peor presidente en democracia. Lo que hizo fue destruir la: Institucionalidad, economía, justicia y autonomías. Utilizó jueces para encarcelar y violar DDHH. Nos deja sin reservas, sin oro, sin combustibles, sin dólares, y con presos políticos", escribió el constitucionalista José Luis Santisteban, en su cuenta X

Wilfredo Chávez, abogado de Evo Morales, dijo que el mismo 8 de noviembre, cuando el mandatario culmine su gestión, la justicia debe encargarse de él y sus aliados para que sean procesados penalmente.

Se dedicará a la gestión

Arce dejó en claro que tras su decisión se dedicará a culminar con su gestión.

Elecciones Generales

Restan tres meses para acudir a las urnas



El mandatario boliviano brindó su discurso solo, sin la presencia de su gabinete ni el Pacto de Unidad. Su discurso estuvo abocado a la unidad

APG NOTICIAS

Gina Justiniano

gina.justiniano@grupopeldeber.com

NO VOTAN, PERO SON IMPORTANTES

Unicef propone a los candidatos una agenda urgente para la niñez

Con el objetivo de que la niñez esté en la agenda de los políticos y de sus propuestas programáticas con miras a elección presidencial, Unicef presentó cuatro prioridades para que las demandas de los menores tengan el mismo peso en la agenda política que el de las personas adultas. "Esta población, esencial para el presente y futuro de cualquier país, es la que tiene menos oportunidades para que sus necesidades sean escuchadas en la formulación de políticas públicas", dice el documento de Unicef que propone esta agenda urgente con la niñez.

Gregor von Medeazza, representante de Unicef en Bolivia, y el equipo que lo acompañó en su exposición, dieron cuenta de que la niñez y la adolescencia históricamente han sido poblaciones insuficientemente abordadas en las propuestas de gobierno y en los debates durante las campañas electorales. Es más, en palabras de Diego Pemintel, jefe de Políticas Públicas de Unicef, vieron con preocupación que en el último tiempo la economía, el combustible y los dólares absorbieron casi la totalidad del debate y las entrevistas, y encontraron "muy pocas propuestas con relación a la niñez".

¿Por qué tomarlos en cuenta? porque 4 de cada 10 bolivianos son un niño o un adolescente (4,6 millones) y porque los niños de hoy son los habitantes del mañana que van a ejercer ciudadanía.

1. Protección social

La caída en el ingreso familiar le resta a los niños derechos ya consolidados y empeora su calidad de vida. Pemintel hace la diferencia, remarcando que un niño pobre es más afectado de por vida que un adulto pobre. "Porque se limita sus posibilidades de desarrollo (malnutrición, abandono escolar, violencia, menor acceso a la salud y aumento de trabajo infantil).

Desde Unicef, instan a los candidatos a desarrollar una estrategia nacional dirigida a disminuir la pobreza infantil, dado que se ha visto que en último tiempo, la mala situación financiera del Estado se refleja en menores asignaciones a programas de atenciones a nivel subnacional, por ejemplo, ha habido recortes en el desayuno escolar, recortes en personal de las Defensorías, etc. Por todo ello piden que los presupuestos sean blindados.

2. Acceso a educación

El país ha avanzado en comparación a la región. Por ejemplo, hay buenos niveles de inversión en educación, pues en Bolivia se destina 6,3% del PIB a este tema, mientras que en Latinoamérica es de solo 3,7%. Pero los resultados en cuanto a calidad no acompañan esta inversión.

Esto, según Unicef, se ve reflejado en que aún hay niños que que-

dan fuera del sistema educativo, o también persisten las disparidades entre escuelas rurales y urbanas. Aquí algo de estadística: 1 de cada 4 niños del nivel inicial no va a un centro educativo; 8 de cada 10 estudiantes de 6to. grado tiene un bajo desempeño en lectura; y 9 de cada 10 tiene un bajo desempeño en matemáticas.



Un niño pobre es mucho peor que un adulto pobre, porque se ve amenazado su desarrollo integral.

dan fuera del sistema educativo, o también persisten las disparidades entre escuelas rurales y urbanas. Aquí algo de estadística: 1 de cada 4 niños del nivel inicial no va a un centro educativo; 8 de cada 10 estudiantes de 6to. grado tiene un bajo desempeño en lectura; y 9 de cada 10 tiene un bajo desempeño en matemáticas.

La propuesta es que se modernice el sistema educativo para desarrollar habilidades digitales, se mida resultados, y se optimice el uso del presupuesto para mejorar los procesos de aprendizaje.

Lina Beltrán, jefa del Programa Educación, cree que una de las principales razones para que no haya un buen desempeño del

escolar es que hasta ahora no se cumple con los 200 días de clases, por diferentes motivos, como los incendios forestales o una emergencia por contagios de alguna enfermedad, que corta la asistencia escolar, también señala la falta del profesor en el aula.

3. Fin a la violencia

En Bolivia, el año pasado, 38 niños fueron víctimas de infanticidio, además, cada día se registran 12 denuncias de violencia sexual.

"Lamentablemente, nuestro país tiene las cifras más altas de Sudamérica", alertó Virginia Pérez, jefa del Programa de Protección a la Infancia. "Todo esto tiene un impacto devastador en los niños, a nivel fi-

sico, psicológico y emocional, que los va a marcar para toda su vida".

Por ello proponen implementar un plan nacional de protección integral para la niñez y la adolescencia contra la violencia. Y mejorar la asignación presupuestaria, que ahora apenas alcanza al 0,01%.

"Hay que evitar que por la contracción económica, los recursos destinados para protección sean reducidos, por ello se plantea que haya un piso mínimo, legalmente establecido, de tal manera que la factura por la crisis económica no la tenga que pagar la niñez".

4. Salud de calidad

En las últimas dos décadas, el país ha tenido importantes avances que han disminuido la mortalidad materna, la desnutrición y mortalidad infantiles.

Pero también ha habido retrocesos, por ejemplo en las coberturas de vacunación, produciendo incluso el rebrote de algunas enfermedades, como el sarampión, que se consideraban erradicadas.

Y lo que más preocupa es la alta prevalencia de embarazos en adolescentes. Si bien las tasas de fecundidad han ido bajando con relación a una década atrás, según los datos de la Encuesta de Demografía y Salud (2016), 1 de cada 6 adolescentes de entre 15 y 19 años ya era madre o estaba embarazada por primera vez.

William Michel, oficial de Salud de Unicef, alertó que el año pasado 200 niñas menores de 15 años fueron obligadas a ser madres, y que 4.000 menores de 18 años contrajeron matrimonio, más de la mitad de ellas con parejas que les doblaban la edad.

Piden a los candidatos, principalmente, garantizar cobertura universal con servicios de salud de calidad que garanticen el parto seguro, la vacunación, mejorar la nutrición infantil (16% con desnutrición crónica, 54% con anemia en menores de 5 años, y 10% con obesidad) y cumplir las medidas preventivas, dado que estas acciones generan un 70% de éxito del gasto en salud primaria, un indicador que de amplia repercusión.

FOTO: RICARDO MONTERO

LAS CIFRAS

25%

DE EMBARAZO ADOLESCENTE
Está relacionado a situaciones de violencia. El 2024, 200 niñas menores de 10 años fueron madres.

4.000

MATRIMONIOS EN MENRES DE 18
A la mayor parte, 66% de las niñas, su pareja le doblaba la edad.

Santa Cruz

PREVENCIÓN DE INCENDIOS EN SANTA CRUZ

Plan contra el fuego se activa con Bs 1 millón y habilitan una plataforma centinela

Los recortes presupuestarios a la Gobernación afectaron al programa. Ahora se cuenta con Bs 700.000 menos que el año pasado. Desplazan bomberos a cuatro provincias. El 2024 ardió 8,7 millones de hectáreas en el departamento

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeber.com

El año pasado, el fuego arrasó 8,7 millones de hectáreas en Santa Cruz, superando todos los registros históricos. Frente a la magnitud de los daños, la Gobernación puso en marcha de manera anticipada un plan de prevención de incendios forestales, que incluye el despliegue de bomberos especializados a las provincias con mayor riesgo, la habilitación de una plataforma digital y la articulación de alianzas interinstitucionales.

Julietta Valverde, titular de la Dirección de Recursos Naturales (Direna) de la Gobernación, explicó que desde enero se viene tejiendo la estrategia de prevención y control, pero ahora buscan fortalecer las tareas de prevención y también sumar esfuerzos para captar más recursos, tomando en cuenta que para esta gestión el programa de manejo de incendios forestales dispone de un presupuesto de Bs 1 millón.

Esto como consecuencia de los recortes presupuestarios que viene sufriendo la Gobernación. El año pasado, que fue crítico en tema de incendios forestales, se dispuso de Bs 1,7 millones y antes de 2023 se contaba con Bs 3 millones anuales.

"Entonces, la estrategia es bá-



EL DEBER

Se pretende evitar los incendios de magnitud que se registraron el año pasado

sicamente buscar recursos para la atención de incendios que nos permitan cubrir la brecha financiera que tenemos", dijo Valverde.

Por ello, una de las acciones del plan contra el fuego es la conformación de una mesa interinstitucional, integrada por sectores privados como Anapo y Fegasacruz, además de organizaciones no gubernamentales que trabajan en temas de incendios,

restauración y conservación de la biodiversidad. También se está tocando puertas de la cooperación internacional.

Uno de los objetivos es procurar que la inversión surja no solo para la atención de las emergencias, sino para la etapa de prevención.

Otro de los pilares del plan es el despliegue de bomberos especializados a las cinco provincias históricamente más golpeadas por

los incendios forestales, que son: Germán Busch, Chiquitos, Velasco, Ángel Sandoval y Ñuflo de Chávez.

Las brigadas ya están en estos lugares y tienen la misión de brindar capacitación sobre técnicas, estrategias de prevención y control de incendios. Además, de coordinar acciones con los municipios y subgobernaciones, y ayudar a activar el comando de incidentes.

Plataforma digital

Como parte del plan, también fue habilitada la plataforma digital Centinela, donde se puede monitorear en tiempo real los incendios que se van registrando en el departamento cruceño. Es de acceso para cualquier persona, ingresando a la página de la Gobernación, www.santacruz.gob.bo.

"Esperamos que este instrumento permita mayor transparencia (en los datos) y acortar los tiempos para atender las emergencias que se vayan generando", dijo Valverde.

En lo que va del año, se han registrado siete alertas por incendios en el departamento cruceño, todas controladas a tiempo.

Las intensas lluvias provocadas por el cambio climático han ayudado a reducir la incidencia de incendios en comparación con el año pasado, cuando hasta mayo ya se había atendido cinco eventos de este tipo.

Informe CIDH

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) advirtió en su informe de 2024 que los incendios forestales que golpearon al país entre julio y octubre de 2024 alcanzaron "niveles alarmantes"; además, ratificó que, a pesar de la "pausa ambiental" las quemaduras ilegales prosiguieron.

"Los incendios, que afectaron más de 10 millones de hectáreas, han tenido graves repercusiones que incluyen el desplazamiento de poblaciones, la destrucción de medios de vida y la alteración de los ecosistemas esenciales para la subsistencia de las comunidades", señala el reporte anual.

La CIDH recomendó que "es preciso que el Estado y las comunidades trabajen en conjunto" para aplicar estrategias de prevención y protección para un medioambiente sano. También llamó a aumentar la inversión en tecnología y recursos para la detección temprana de incendios.

La Defensoría del Pueblo alertó que se quemaron más de 12,6 millones de hectáreas en el país.

Banco alemán financia obras para los distritos 5 y 6

Son para alcantarillado, agua potable y sistema de colectores en el sector noroeste de la ciudad

El alcalde Jhonny Fernández informó que la misión de la KfW, el Banco de Desarrollo de Alemania, está financiando varios proyectos de desarrollo en Bolivia. En Santa Cruz se ejecutan el alcantarillado, agua potable y el sistema de colec-

tores en los distritos cinco y seis.

Destacó que el proyecto para la planta de las aguas residuales tiene un financiamiento de Bs 300 millones a 30 años, con diez años de gracia y un interés anual que no llega al 1%. La ejecución son 36 meses.

El burgomaestre manifestó que el trabajo lo están coordinando con las cooperativas de estos distritos y con Saguapac.

"El financiamiento lo está asumiendo el Gobierno Municipal y



ALCALDÍA

El alcalde, junto a los representantes del Banco Alemán

tiene un alcance de Bs 300 millones", dijo al indicar que esa es la cifra para esta fase, pero anticipó que hay otras que están previstas.

Por su lado, el representante del Banco Alemán, Carsten Kilian, señaló que están trabajando en diferentes regiones del país, principalmente en proyectos de agua, saneamiento y riego.

El alcalde Fernández dijo que una vez se termine todo el proyecto, las cooperativas que intervienen en el convenio serán las responsables del mantenimiento, la administración y la puesta en marcha de todo lo que está contemplado para este sector de la capital cruceña.



Nicolasa lamentó lo sucedido. Personal de salud le prestó asistencia



Las brigadas retiraron a todos los perros que tenían como mascotas en estas viviendas

AVASALLAMIENTO

Alcaldía ejecuta desalojo en predio del parque ecológico del Pirai

Las familias alegan que vivían en este lugar desde hace cuatro décadas. Del operativo participaron brigadas del municipio, que movilizaron maquinaria pesada para derribar las precarias construcciones

Carmela Delgado

carmela.delgado@grupodeldeber.com

En medio de llantos y reclamos, fueron desalojadas las familias que ocupaban un predio municipal colindante con el Cordón Ecológico. En el operativo participaron diferentes unidades del Gobierno Municipal, que movilizaron maquinaria pesada para derribar las precarias construcciones.

Los niños fueron los más afectados, porque se resistían a entregar sus perritos que tenían como mascotas. "Nadie está vulnerando derechos", decía una de las funcionarias de la Defensoría de la Niñez mientras acompañaba a dos de las niñas.

"Vivimos aquí más de 40 años. Mi abuela tenía una choza que se le quemó, pero luego todos empezamos a acomodar un poco. Ella tenía el permiso, que lo renovábamos todos los años, pero esta vez ya no quisieron (al referirse al negocio que tenían). Nosotros no queremos que nos den papeles ni que nos legalicen, solo queremos que nos permitan quedarnos", manifestó Gina Pardo.

Su padre Líder Pardo Gutiérrez, que estaba trabajando en una línea de micro, llegó rápidamente para exigir explicaciones a los funcionarios. "Aquí vivimos desde hace cuatro décadas. Nos notificaron, pero nos preguntamos por qué los que viven allá (en el Codón Ecológico) tienen papeles y a nosotros nunca nos quisieron dar", recalzó.

Líder pide que la Alcaldía los



La maquinaria pesada derribó las precarias construcciones que se tenían en este lugar, colindante al Cordón Ecológico

FOTOS: JUAN CARLOS TORREJÓN

reubique, porque hay personas mayores, niños y su esposa está en silla de ruedas, porque tiene problemas en sus pies por la diabetes que la aqueja. "Aquí viven unos diez niños y unos 14 adultos", manifestó.

Rosmary Rojas contó que nació y creció en este lugar, porque sus padres ya fallecidos, vivieron también en el mismo sector. Ella tiene cinco hijos (13, 12, 6, 3 y un año y medio) y su marido partió a Chile a trabajar. Me voy a quedar aquí, porque no tengo dónde ir", indicó.

Su suegra, Nicolasa Aguilar (88) la estaba acompañando porque su hijo viajó al vecino país. "No sé

dónde vamos a ir, me quedé para acompañarla", dijo Nicolasa.

Se desalojaron dos quioscos, por lo que la gente protestó porque empezaron a retirar sus pertenencias, los toldos y los materiales que sostenían los locales.

El terreno está ubicado en el Distrito Municipal 1, UV- Parque de Protección Ecológico Río Pirai. El personal del municipio realizó una inspección el pasado 20 de enero, lo que permitió abrir un proceso administrativo sobre este asentamiento ilegal.

La resolución administrativa que se emitió señala que se logró notificar a María Eugenia Calderón y se le hizo saber que tenían 15

días para la desocupación, porque se contemplaba la demolición de las construcciones de estos terrenos que son de propiedad municipal, porque dichos predios fueron cedidos en 1981 y 1982 por Alberto Vásquez y Bertha Zambrano de Vásquez.

Al respecto, el subalcalde del D-1, Julio César Prado, manifestó que con esta acción lograron recuperar un espacio que pertenece a los vecinos.

De acuerdo con el informe del subalcalde, son tres las familias desalojadas, dos adultos mayores, una persona con discapacidad y niños.

"Son aproximadamente 1.500

metros de terreno municipal, cerca del Cordón Ecológico", dijo.

Los funcionarios municipales se apersonaron con una notaría, con personal de la Defensoría de la Niñez, del Adulto Mayor y de las personas con Discapacidad. Además, desplazaron brigadas móviles de salud y equipos de rescate que levantó a los perros que tenían como mascotas.

El subalcalde advirtió que el Gobierno Municipal recuperará más terrenos en este distrito.

"Tenemos al menos tres predios para recuperar, que corresponden a veredas que fueron construidas y ocupadas por personas externas", dijo.

Economía

Cotización del dólar

Miércoles 14 de mayo de 2025

Bs **6,86**
Compra

Bs **6,96**
Venta



UFV: 2,66

Fuente: BCB

Argentina (peso)	●	1.130,9
Brasil (real)	●	5.683,1
Chile (peso)	●	946,3
Colombia (peso)	●	4.226
México (nuevo peso)	●	19,58
Paraguay (guaraní)	●	7.988
Perú (nuevo sol)	●	3.658
Unión Europea (euro)	●	0,9014

Metales

Oro:	Onza Troy:	\$us/D.T.F.	3.236,45
Plata:	Onza Troy:	\$us/D.T.F.	32,54

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WT:	\$us	66,61
------------------------	------	-------

Fuente: www.pricaglobal.net

Granos

Soya:	\$us	386,46	(tonelada) a jul. 2025
Maíz:	\$us	177,06	(tonelada) a jul. 2025
Trigo:	\$us	190,15	(tonelada) a jul. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	19,11	(libra) a jul. 2025
Café:	ctv/\$us	380,03	(libra) a jul. 2025

Fuente: bcb.com.bo/mercados/mercado-de-granos - esinvesting.com



RICARDO MONTERO

Los precios de los alimentos continúan elevados en todo el país. Las amas de casa se quejan porque el dinero no alcanza para las compras

EN LA CIUDAD DE SANTA CRUZ

Precios de las verduras registran hasta 33% de incremento en mercados

Los precios de los alimentos se elevan cada semana. El Centro de Monitoreo de Seguridad Alimentaria no ha logrado su objetivo de "precios justos" y el Comité Departamental en Santa Cruz no llegó a funcionar. La inflación es histórica

Raúl Domínguez Yovio
raul.dominguez@grupodeldeber.com

Las amas de casa, cada vez que van al mercado, retornan con menos alimentos debido al constante alza de precios que no tiene control. Según el Sistema de Información de Producción, Precios y Mercados de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) -publicado el martes- las verduras y hortalizas han registrado las mayores alzas, aunque las carnes mantienen también los altos costos que permanecen desde enero.

La lechuga 'crespa' es la verdura con el precio más inflacionario. En el mercado Minorista Abasto de referencia para la CAO- las

tres unidades se encontraban en Bs 9, el 9 de mayo, y el lunes amaneció en Bs 12, es decir un incremento de 33%. Las otras variedades de lechuga, carola y morada, pasaron de Bs 12 a 15 en tres días, con un incremento de 25%.

Otros productos con notorios incrementos fueron las especias. El ají en vaina peruano subió de Bs 30 a 34 la libra, mientras el ajo de Cochabamba se elevó de Bs 22 a 23, también la libra.

Según el reporte de la CAO, las carnes de res, pollo y cerdo, mantienen sus elevados precios. El kilo de corte de primera de carne vacuna está en Bs 60; el kilo de pollo 'mairaneño' en Bs 18 y el 'industrial', en Bs 19. La carne de

cerdo se mantiene en Bs 25 el corte de pierna. Cabe señalar que algunos precios en los mercados cruceños varían de acuerdo a la distancia con los centros de abasto mayoristas, por ejemplo, el kilo de carne de cerdo en el mercado Guapurú del

Costos

Los precios en los mercados se encarecen cada semana.

Comité

El Gobierno no ha logrado el objetivo de bajar los precios de los alimentos

Plan 3.000 se encuentra en Bs 27.

Las principales hortalizas que mantienen su precio son la cebolla, Bs 10 las tres libras; el choclo Bs 12 la docena; el pepino Bs 4 las tres libras; la remolacha Bs 10 las tres libras, y el tomate entre Bs 8 y 10 el kilo. La papa 'harinosa' y la 'holandesa' también mantienen su precio, Bs 8 las tres libras.

Los productos que más bajaron de precio son las frutas de estación como la lima -de primera-, de Bs 10 a 8 las 25 unidades; de Bs 13 a 10; la naranja, de Bs 13 a 10. En hortalizas, el pimentón bajó de Bs 12 a 10 la docena; la vainita de Bs 18 a 15 y en tubérculos, la papaliza, de Bs 12 a 10.

Vecinos indefensos

El presidente de la Federación Departamental de Juntas Vecinales de Santa Cruz, Nelson Robledo, lamentó que ninguna instancia de gobierno se preocupe por la situación de los ciudadanos, que cada vez más pierden poder adquisitivo para la compra de alimentos.

"Tenemos a un presidente (del Estado) que no hace mucho dijo que con 100 bolivianos nos alcanzaba para ir al mercado y que nuestra economía era una pequeña Suiza. Nos han faltado respeto, ellos creen que somos ignorantes, que lo que dicen, se lo vamos a creer. Uno va al mercado y (el dinero) no le alcanza. Y vuelve otro día y es peor. Y según la tendencia que se viene, vamos a empeorar", manifestó.

El dirigente también apuntó contra el Gobierno Municipal, que solo controla precios en días festivos. "Cuando llega el Día de los Muertos, regula el precio de las flores y, cuando llega la Semana Santa, regula el precio de los pescados. Son indiferentes o no se animan, se conforman con ir a extorsionar a los comerciantes, que es como jugar al gato y al ratón todo el tiempo", añadió.

Reclamó también por la inacción del Comité de Seguridad Alimentaria, que debía vigilar por los precios, pero hasta ahora no se conocen logros. "Estos señores del Gobierno, con cada cosa que nos mientan, a la población y a nosotros como dirigentes; no sabemos para dónde prender (a quién reclamar). Por eso se han ido muchas industrias a Paraguay", remarcó.

Gobierno no logra objetivos

El 30 de agosto, el Gobierno nacional inauguró el Centro de Monitoreo del Comité de Seguridad Alimentaria, en la ciudad de La Paz, donde se realiza seguimiento a las variaciones del Índice de Precios al Consumidor (IPC) y se determinan acciones para el control de precios.

En la oportunidad, el presidente, Luis Arce dio por inaugurado el moderno centro, donde se asumirían "acciones inmediatas que nos permitan garantizar el precio justo de los alimentos y productos de primera necesidad".

Sin embargo, ocho meses de su inauguración, el centro no ha logrado su objetivo, que era de lograr un "precio justo" de los precios de la canasta familiar para los ciudadanos bolivianos.

El mismo viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva reconoció que ese objetivo "está en proceso".



El Gobierno invirtió en un moderno centro de monitoreo de alimentos

“Si bien es cierto que el Gobierno regula algunos precios, como el pan, la harina, la leche cruda, pero no regula el resto de los productos. Entonces, estamos dentro de la libre oferta y demanda y, uno de los principales objetivos era lograr el precio justo, pero para lograrlo se habla de varios actores que tienen que ver en la cadena de producción; primero los productores, luego está el intermediario mayorista, luego el comerciante al detalle”, dijo en una entrevista concedida a la Agencia de Noticias Fides.

En ese marco el Gobierno creó también el Comité de Seguridad Alimentaria, con versiones departamentales que incluye la participación de las gobernaciones y las municipalidades. En Santa Cruz, dicho comité no logró conformarse, debido -principalmente- a la falta de recursos.

Pedro Galarza, jefe de Departamento de Defensa del Consumidor de la Alcaldía de Santa Cruz de la Sierra, explicó que, hasta el momento, no se firmó el convenio con el Gobierno central, a pesar que se realizaron dos reuniones de coordinación.

“Hasta donde tengo entendido, no llegó la propuesta formal, no se firmó ningún acuerdo, entonces nosotros no somos parte del comité (...). Queríamos saber de dónde iba a salir todo el presupuesto, porque había que tener personal a disposición, vehículos, todo eso para acciones inmediatas, pero cuando se tocó el tema presupuesto, ellos no tenían proyectado ese tema”, explicó.

Por el único tema que se reunió la Alcaldía cruceña y el Viceministerio de Defensa del Consumidor fue por el alza del precio del pan en la ciudad de Santa Cruz, que se elevó hasta en un 100% en algunos tipos y, en otros, se redujo el peso. “Estamos todavía en reuniones de mesa de trabajo con la Federación de Panaderos de Santa Cruz, con la finalidad de ver el tema de costos de producción”, señaló Galarza, al mencionar que los panificadores cruceños no aceptaron la harina subvencionada de Emapa, porque les exigían cierto compromiso político.

EL DEBER intentó conocer la versión de la Gobernación de Santa Cruz, pero hasta el cierre de esta nota periodística, no se tuvo respuesta.

Inflación

La inflación acumulada en Bolivia llegó al 5,95% entre enero y abril de 2025, según el más reciente boletín del Instituto Nacional de Estadística (INE). Solo en abril, el Índice de Precios al Consumidor (IPC) registró una variación positiva de 0,90% respecto a marzo, reflejando una presión inflacionaria significativa en el cuarto mes del año.

El economista Fernando Romero, explicó que desde gestiones anteriores, este IPC o la inflación del país ha sido muy baja, porque a pesar de las subas de precios como la carne, el arroz, el pollo, el aceite y otros, no influyen porque su ponderación frente al global de los demás productos, era mínimo.

Como Colegio de Economistas de Tarija, hemos propuesto que debería haber un índice de precios al consumidor específico o enfocado solamente a ese 6% de los productos de la canasta básica familiar, porque lo que nos interesa a los bolivianos es saber cuánto han subido los precios de lo que consumimos diariamente y no así de viajes o la compra de equipos de computación”, señaló.

CIFRAS DEL TEMA

5,9%

INFLACIÓN ACUMULADA

En Bolivia, entre enero y abril de 2025, una de las más altas, registradas.

60

BOLIVIANOS

El kilo de carne de res 'de primera' en los mercados. No ha variado desde marzo



En Santa Cruz, la postal de fila de camiones en busca de combustible se repite en algunos surtidores

EL ABASTECIMIENTO SE VA TORNANDO IRREGULAR

Alertan medidas por la carencia de diésel

Este viernes el sector mantendrá una reunión de emergencia. La ANH asegura la provisión del carburante

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupodeber.com

En algunos surtidores de la capital cruceña se ven filas de camiones en busca de diésel y en menor medida en las estaciones de servicios que ofrecen gasolina.

Desde hace dos días en los surtidores de la doble vía a La Guardia, hay filas de camiones, camionetas, micros del transporte urbano y buses del transporte interprovincial e interdepartamental.

“Son filas que no superan las tres horas, pero con lo vivido a inicio de año uno ya tiene miedo que esto empeore”, explicó un chofer de la línea 44 verde que cubre la ruta Monteverde-Mercado Mutualista.

El temor de los transportistas llevo al ejecutivo de la Confederación del Transporte Pesado, Hugo Domingo Ramos, a indicar que este viernes, 16 de mayo mantendrán una reunión para determinar las medidas de presión a partir del lunes 19 de mayo, si es que la dotación de combustible, especialmente diésel, no se normaliza.

“Disimuladamente estamos

volviendo a la situación de los primeros meses del año cuando poco a poco fue faltando combustible hasta tener que hacer filas por varios días para comprar uno litro. Es ahí que se fue formando un mercado negro del diésel que llegó a costar el litro hasta Bs 15. Eso no queremos que pase otra vez, por eso estamos alertando al Gobierno sobre nuestras medidas de presión si esto se agrava”, explicó el dirigente.

La respuesta de la ANH

La Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) informó que el despacho de combustibles en Bolivia se mantiene dentro de los niveles normales, a pesar de los bloqueos registrados en diferentes regiones

del país.

Según sus datos, actualmente se despachan unos 7 millones de litros diarios de gasolina y diésel desde las plantas de almacenaje a las estaciones de servicio. Esta cifra corresponde a la programación regular del mes de mayo.

En el eje troncal del país—Santa Cruz, Cochabamba y La Paz—y en Oruro, el despacho conjunto supera los 2,5 millones de litros diarios. En La Paz, por ejemplo, los volúmenes llegan a 1,9 millones de litros de gasolina y 1,8 millones de diésel, que según la ANH corresponde a los niveles habituales de consumo y abastecimiento.

La ANH también explicó que, si bien el abastecimiento es normal, los bloqueos afectan la logística del transporte de combustibles, especialmente en los puntos de ingreso al país. Bolivia importa gran parte de su diésel y gasolina por diferentes fronteras, y los cortes de ruta complican el traslado hacia las plantas de almacenaje.

“La gente ya sabe lo que provocan los bloqueos”, indicó un vocero de la entidad, al señalar que YPF y las empresas de transporte están trabajando para asegurar el suministro en todo el país.

CIFRA DEL TEMA

7

MILLONES DE COMBUSTIBLE

Es lo que despacha, entre gasolina y diésel, cada día, de acuerdo con los datos de la ANH.

Mundo



José Mujica en el ocaso de su vida. El carismático exmandatario uruguayo murió ayer aquejado de un cáncer de esófago

EN MONTEVIDEO

Muere el expresidente José Mujica que se convirtió en un símbolo para el mundo

El exmandatario uruguayo falleció ayer a los 89 años, enfermo de cáncer. Luchó contra el sistema político, estuvo preso 14 años y se convirtió en la figura más popular de la democracia uruguaya. Su forma de vida y coherencia marcó la diferencia

EFE-Infobae
MONTEVIDEO

“Con profundo dolor comunicamos que falleció nuestro compañero Pepe Mujica. Presidente, militante, referente y conductor. Te vamos a extrañar mucho Viejo querido. Gracias por todo lo que nos diste y por tu profundo amor por tu pueblo”, informó ayer en la tarde el actual mandatario uruguayo Yamandú Orsi.

En abril de 2024 Mujica llamó de forma sorpresiva a una conferencia de prensa para anunciar él mismo que tenía cáncer de esófago. Después de eso vinieron 32 sesiones de radioterapia, la desaparición de los indicios del tumor y una dolorosa recuperación

con varias internaciones por los problemas para alimentarse que sufrió el histórico dirigente de la izquierda.

Pero luego llegó la noticia que sonó como definitiva. Otra vez él mismo, en enero de 2025 y en este caso en una entrevista con *Búsqueda*, informó que su cáncer había hecho metástasis y dejó un mensaje de despedida a la población. “Hasta acá llegué”, dijo, y pidió que lo dejaran tranquilo, que no le solicitaran más entrevistas, que le dejaran atravesar la etapa final de su vida en su chacra, andando en tractor y recorriendo sus plantaciones.

Ese pedido no se cumpliría. Debilitado, Mujica seguiría siendo parte de la vida política de

ALGUNAS DE SUS MEDIDAS

LEGALIZACIÓN DE LA MARIHUANA

Una de las decisiones más emblemáticas de su mandato fue la legalización de la marihuana. En 2013, Uruguay se convirtió en el primer país del mundo en regular la producción, distribución y consumo de cannabis.

MATRIMONIO IGUALITARIO

Durante su Gobierno también se aprobaron dos leyes claves para los derechos civiles: la legalización del matrimonio entre personas del mismo sexo y la despenalización del aborto en las primeras doce semanas de gestación.f

Uruguay y en su chacra recibiría a presidentes, ex mandatarios, periodistas y artistas. También tendría tiempo para salir de su casa a actos militantes y para la asunción del nuevo Parlamento y el nuevo presidente de Uruguay.

En esa entrevista, Mujica comentó que su vida fue “un poco una novela”, en la que la presidencia fue “una pavada”. Es que su historia es la de un viejo guerrillero, el héroe para miles y el villano de otros tantos, que se integró a la política formal y llegó al máximo cargo al que puede aspirar un dirigente. Pero no fue un presidente más de Uruguay: su forma de vida y su filosofía lo llevaron a ser un personaje atractivo en todo el mundo.

Mujica murió ayer en su chacra de Rincón del Cerro, a las afueras de Montevideo. El domingo, día de las elecciones departamentales en Uruguay, no había podido ir a votar. “Está en una meseta, está a término”, dijo a Radio Sarandí su esposa, Lucía Topolansky. “Estoy hace más de 40 años con él y voy a estar hasta el final. Eso es lo que le prometí”, agregó.

Su último deseo fue que sus restos se entierren en su chacra, donde también descansa uno de sus amores que también lo hizo distintivo: su perra de tres patas, Manuela.

Presidente austero

José Mujica, conocido en todo el mundo como Pepe, presidió Uruguay entre 2010 y 2015 con un estilo inusual, directo y profundamente humano. Exguerrillero tupamaro, campesino, legislador y figura internacional, Mujica combinó su ideología de izquierda con una fuerte dosis de pragmatismo. Su gestión dejó huella tanto por sus políticas como por su forma de ejercer el poder.

Mujica rechazó el lujo del cargo. Donó gran parte de su salario, vivió en su chacra en las afueras de Montevideo y condujo su viejo Volkswagen.

Esa coherencia entre discurso y estilo de vida lo convirtió en un símbolo mundial de la política austera y honesta. Pero más allá de la imagen, Mujica implementó medidas que redefinieron el rumbo de Uruguay.

El legado de Mujica va más allá de las leyes o los indicadores económicos. Representó una forma distinta de ejercer el poder: cercana, sin adornos, basada en la ética personal. En un continente muchas veces marcado por la corrupción y la retórica vacía, su figura ofreció una alternativa creíble.

No fue un presidente perfecto. Hubo errores, demoras y promesas incumplidas. Pero su autenticidad y su capacidad para impulsar transformaciones de fondo lo convirtieron en un referente mundial. Su frase más recordada quizá lo resume todo: “Pobres no son los que tienen poco, sino los que necesitan infinitamente más”.

Hasta su muerte ayer a los 89 años, Mujica siguió siendo una voz respetada a pesar de estar retirado de la política activa. En un mundo desconfiado de sus líderes, su presidencia demostró que otra forma de gobernar — más humana, menos ostentosa — no solo era posible, sino necesaria.

Sentido adiós en la región

El expresidente de Uruguay Pepe Mujica era un “ejemplo”, un “faro” y hasta un “amigo” para muchos de los líderes latinoamericanos que enviaron sentidos mensajes para despedir a quien fue una inusual voz de consenso y de integración en la región gracias a su coherencia y a su humanidad.

“Te vamos a extrañar mucho

Viejo querido. Gracias por todo lo que nos diste y por tu profundo amor por tu pueblo". Con este mensaje, Yamandú Orsi, el actual presidente uruguayo, anunciaba en X la muerte de su mentor político, "presidente, militante, referente y conductor".

Uno de los grandes amigos de Mujica, el presidente brasileño, Luiz Inácio Lula da Silva, reconoció que la muerte del uruguayo lo deja "lleno de tristeza".

"Su vida fue un ejemplo de que la lucha política y la ternura pueden ir de la mano. Y de que el coraje y la fuerza pueden ir acompañados de humildad y desapego", expresó en una nota Lula.

Desde la vecina Argentina, la expresidenta Cristina Fernández describió a Mujica como "un gran hombre que dedicó su vida a la militancia y a su patria", mientras que el exmandatario Alberto Fernández lo definió como "un ejemplo de austeridad en una sociedad que premia a quienes amasan fortunas".

El presidente de Chile, Gabriel

Boric, se sumó a los homenajes: "Pepe querido, te imagino partiendo preocupado por la ensalada amarga que hay hoy en el mundo. Pero si algo nos dejaste fue la esperanza incombustible de que es posible hacer las cosas mejor -'pasito a pasito para no desbarrancarnos' como nos decías".

El presidente de Bolivia, Luis Arce, dijo ver en el "hermano y compañero" Mujica "un verdadero faro de esperanza, humildad y lucha por la justicia social".

Expresidentes bolivianos en distintas orillas ideológicas también lamentaron la muerte del referente político, como Evo Morales, quien dijo llevar consigo sus "consejos llenos de experiencia y sabiduría", y Carlos Mesa, quien destacó su "gran coherencia intelectual y ética".

Por su parte, la presidenta de México, Claudia Sheinbaum, definió a Mujica como un "ejemplo para América Latina y el mundo entero por la sabiduría, el pensamiento y la sencillez que lo caracterizaron".

FUAD LANDIAR



El Deber le entregó el Patujú de Bronce al entonces presidente

MUJICA RECIBIÓ EL PATUJÚ DE BRONCE EN 2014 Y EL DEBER LO VISITÓ EN SU CASA A LAS AFUERAS DE MONTEVIDEO

Un año antes de dejar el poder, José Mujica recibió el Patujú de Bronce, el reconocimiento anual que confiere EL DEBER para los personajes destacados de cada año. En ese noviembre de 2014, el líder uruguayo, además, le abrió las puertas de su casa a un equipo de esta casa periodística donde conversaron sobre su vida, la política y el mar.

Mujica no solo recibió la estatuita con emoción, sino que la contempló unos segundos en silencio, como quien reconoce algo profundamente familiar. "Es hermosa", dijo al levantarla, recordando los colores simbólicos del patujú, esa flor que crece en el oriente boliviano y que para él simbolizaba la belleza sencilla de los pueblos.

Vestido con un saco azul a cuadros y con el escudo de Uruguay en la solapa, Mujica agradeció el reconocimiento, pero fue más allá: "Para mí es un honor porque sien-

to que viene del querido y humilde pueblo boliviano, que no solo es un pueblo hermano... América Latina es una nación todavía dividida en países. Yo considero a los bolivianos como mis compatriotas".

Mujica no solo recibió la estatuita con emoción, sino que la contempló unos segundos en silencio, como quien reconoce algo profundamente familiar. "Es hermosa", dijo al levantarla, recordando los colores simbólicos del patujú, esa flor que crece en el oriente boliviano y que para él simbolizaba la belleza sencilla de los pueblos.

Mujica agradeció el reconocimiento, pero fue más allá: "Para mí es un honor porque siento que viene del querido y humilde pueblo boliviano, que no solo es un pueblo hermano... América Latina es una nación todavía dividida en países. Yo considero a los bolivianos como mis compatriotas".

ARMAS Y MINERALES RAROS

EEUU y Arabia Saudí firman millonario pacto

Donald Trump y Mohamed Bin Salmán suscriben acuerdos por 600,000 MM de dólares. Levantadas sanciones a Siria

EFE-Internet
WASHINGTON

Estados Unidos y Arabia Saudí anunciaron ayer la firma de una serie de acuerdos por valor de 600.000 millones de dólares (unos 540.000 millones de euros), según la Casa Blanca, en áreas que abarcan desde el acceso a minerales críticos a la seguridad energética, durante la visita del presidente Donald Trump al país árabe, la primera etapa de una gira por las monarquías árabes del golfo Pérsico.

Entre los acuerdos se encuentra un pacto de defensa por valor de 142.000 millones por el que Washington suministrará a su aliado equipos avanzados de armamento, y que la oficina presidencial ha descrito como "el mayor de venta de equipos de Defensa en la historia".

La gira del presidente estadounidense, la primera internacional de este segundo mandato, tenía como objetivo prioritario perseguir acuerdos comerciales jugosos, de los que Trump pudiera presumir a su regreso y alardear de sus habilidades negociadoras. Las monarquías del Golfo se han apresurado a cumplir sus deseos, y a vestir los anuncios con la mayor pompa posible.

El anuncio se ha dado a conocer durante una reunión entre Trump y el príncipe heredero saudí, Mohamed bin Salmán, en Riad, tras una fas-



FOTOS EFE

El mandatario estadounidense y el príncipe Mohamed bin Salman

tuosa ceremonia de bienvenida en el aeropuerto y en el pabellón real con abundancia de alfombras rojas. "Creo que nos caemos realmente muy bien", aseguró el presidente estadounidense durante su encuentro con Bin Salmán, el

líder de facto del reino saudí.

Sanciones a Siria

Trump, anunció también el levantamiento de sanciones a Siria tras conversar con el príncipe heredero de Arabia Saudí. "Tras hablar de la situación en Siria con el príncipe heredero y con el presidente turco Erdogan, que me pidió el otro día algo muy similar, y amigos míos que respetan mucho Oriente Medio, voy a levantar las sanciones contra Siria", anunció Trump.

Gira

El presidente Trump inició ayer su periplo por Oriente Medio

Rusia-Ucrania celebrarán negociaciones en Turquía

El ucraniano Zelenski dijo que quiere tener un encuentro cara a cara con el ruso Putin

El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, y dos enviados especiales de la Casa Blanca participarán mañana en las negociaciones entre Rusia y Ucrania que se celebrarán en Estambul (Turquía).

Un alto funcionario de la Casa Blanca detalló este martes



Marco Rubio estará presente en las negociaciones Rusia-Ucrania

que el jefe de la diplomacia estadounidense estará acompañado por Steve Witkoff, emisario de Donald Trump para Rusia y Oriente Medio, y Keith Kellogg, enviado especial para Ucrania.

Las conversaciones entre Rusia y Ucrania, mediadas por Estados Unidos para negociar el fin del conflicto se producen mientras Trump realiza una gira por Arabia Saudí, Catar y Emiratos Árabes Unidos.

El Kremlin propuso las conversaciones directas de paz el jueves en Turquía, y el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, dijo que está dispuesto a ir si hay un cara a cara con su homólogo ruso, Vladímir Putin, quien aún no ha confirmado si acudirá al encuentro. (EFE)

Seguridad

LA JUEZ DE LA PAZ DECLINÓ COMPETENCIA

Justicia cruceña asume el caso de la jueza investigada por favorecer a Evo

Lilian Moreno fue valorada por médicos de Régimen Penitenciario y este miércoles será trasladada a un centro médico fuera del penal de Palmasola. Su colega en Santa Cruz conocerá el caso desde hoy

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@eldeber.com.bo

El Tribunal Departamental de Justicia de Santa Cruz radicó oficialmente el proceso penal contra la jueza anticorrupción Lilian Moreno Cuéllar, dando cumplimiento a una acción de libertad que ordenó su juzgamiento en la capital cruceña, en resguardo de su derecho al juez natural.

El expediente fue remitido desde La Paz por la jueza Ximena Palacios, luego de que Moreno obtuviera un fallo a su favor que ordena la remisión del caso a Santa Cruz, donde tiene domicilio y su entorno familiar.

El caso fue asignado al Juzgado de Instrucción Penal Anticorrupción y contra la Violencia hacia la Mujer N° 18, a cargo del juez Uby Saúl Suárez. Moreno es investigada por el Ministerio Público por los presuntos delitos de prevaricato y desobediencia a resoluciones judiciales, tras emitir un fallo que benefició al expresidente Evo Morales en un caso de trata y tráfico de personas con agravantes, además de violación de niña, niño o adolescente.

La jueza anuló una orden de aprehensión y una imputación contra Morales, medidas procesales dictadas por autoridades judiciales de Tarija. Esta actuación desató una fuerte controversia en el ámbito judicial.

Moreno fue aprehendida el pasado 5 de mayo en el kilómetro 14 de la doble vía a La Guardia,



La jueza Lilian Moreno no salió a un centro médico pero es posible que hoy se cumpla la orden judicial

cuando se dirigía en su vehículo hacia su fuente laboral. Luego fue trasladada a La Paz para prestar declaración ante la Fiscalía Anticorrupción y la FELCC. Posteriormente, la jueza Ximena Palacios dispuso su detención preventiva por 30 días en el penal de mujeres de Palmasola.

Tras la remisión del caso a Santa Cruz, la jueza paceña también valoró informes médicos presentados por la defensa y ordenó que Moreno sea trasladada

a un centro asistencial debido a su delicado estado de salud. La orden fue ejecutada este martes por autoridades penitenciarias, que coordinaron una evaluación médica a cargo del personal de Régimen Penitenciario en el área de salud del pabellón femenino.

Fue valorada por médicos

El Consejo de la Magistratura, a través de su presidente Manuel Baptista, confirmó la apertura de una investigación interna contra

FALLOS JUDICIALES

DECLINÓ COMPETENCIA

Una jueza paceña declinó competencia y remitió el caso de su colega Lilian Moreno a un tribunal de Santa Cruz.

TRASLADO A UN CENTRO MÉDICO

La justicia ordenó el traslado de la jueza a un centro médico fuera de la cárcel de Palmasola para velar por su salud.

la jueza Lilian Moreno y el juez paceño Franz Zabaleta, ambos involucrados en decisiones judiciales que favorecieron al expresidente Morales en este caso.

Moreno anuló la imputación y la orden de aprehensión contra Morales, mientras que Zabaleta también falló inicialmente a favor del exmandatario, aunque luego restituyó la disposición judicial en su contra. El Consejo considera que ambos jueces vulneraron la normativa y la jurisdicción, generando un conflicto de competencias entre distritos.

En ese marco, se ha iniciado una auditoría administrativa, y abogados del Consejo ya revisan los actuados para emitir un informe final. Por ahora, ambos jueces continúan en funciones mientras se define su situación institucional.

La defensa de Lilian Moreno, aseguró que ya tiene preparado acciones en busca de su libertad.

El abogado Silvestre Ibáñez, no descarta que en estos días se solicite al juez que conoce el caso la cesación a la detención preventiva por considerar que su situación jurídica mejoró y le corresponde en derecho.

Para la defensa se le vulneraron sus derechos, al ser interceptada por policías armados y encapuchados cuando la juez circulaba a su trabajo junto a su hija menor que fue testigo del hecho. Los familiares esperan la libertad de Lilian Moreno por considerar que su salud se está deteriorando.

Buscan a extranjeros tras robo y amenazas a víctimas

Entraron a una casa, robaron de todo y una motocicleta. La Policía cree que son colombianos

Agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), están movilizados en busca de sujetos de nacionalidad colombiana que se involucraron en un robo de motocicleta, dinero y amenazaron a las víctimas para que no denuncien a la Policía.

Todo sucedió en un inmueble

por la zona de La Pampa de la Isla cuando personas salieron por un momento para almorzar. De un momento a otro en la casa irrumpieron desconocidos, procedieron a rebatir las habitaciones de donde robaron dinero, objetos personales, además de una motocicleta.

Cuando los dueños llegaron encontraron las evidencias del ingreso de ladrones y dieron parte a las autoridades policiales.

La propietaria del inmueble recibió un llamado telefónico



Imágenes de los ladrones cuando irrumpieron en el inmueble

de los delincuentes con acento extranjero que le dijeron que les depositase más de Bs 3.000 si quería recuperar su motocicleta.

La afectada aceptó dar el dinero y encontrarse con los ladrones por la zona del cambódromo cerca de un hipermaxi. Tomó contacto con la unidad de Diprove y de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen.

Sin embargo los delincuentes se dieron cuenta y desaparecieron pero a través de llamadas lanzaron amenazas contra la propietaria del inmueble.

Por error los policías arrestaron a uno de sus camaradas y a un periodista que luego fueron puestos en libertad.

Kailasa: un escándalo sin respuesta

Han transcurrido dos meses desde que EL DEBER reveló que representantes del ficticio "Estados Unidos de Kailasa" intentaron firmar contratos con comunidades indígenas bolivianas para arrendar, a perpetuidad, hasta 60.000 hectáreas de territorio colectivo. A la fecha, no se ha abierto ninguna investigación ni se han ofrecido explicaciones oficiales sobre tan insólita operación.

El caso tenía todos los elementos para, al menos, despertar la atención de autoridades nacionales y locales, de instituciones y de los propios pueblos originarios. No es común que una organización extranjera, con tintes de secta y raíces que supuestamente se remontan a la India milenaria, pretenda asentarse en territorio nacional con "el goce de todos los derechos sobre el espacio aéreo y los recursos accesibles sobre o debajo del suelo", como se desprende de los convenios que se intentaron firmar.

Ni siquiera un ciudadano boliviano podría aspirar a un trato semejante. La Constitución Política del Estado declara que las tierras de propiedad colectiva indígena son inalienables e indivisibles. Sobre esa base se ha construido una compleja institucionalidad estatal e indígena que protege y regula el manejo de estos territorios. Además, cualquier ciudadano extranjero debe cumplir con requisitos migratorios y legales para residir en el país, mucho más para establecerse en tierras indígenas y negociar su usufructo.

Pese a todo ello, el Gobierno central no emprendió acción alguna para esclarecer los objetivos e intenciones de Kailasa en Bolivia. Lejos de ser investigados, sus representantes abandonaron el país sin mayores obstáculos, como si nada hubiera ocurrido.

La única reacción institucional provino de la Comisión de Medio Ambiente del Senado, que solicitó un informe oral al Ejecutivo. El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Juan Yamil Flores, com-

pareció finalmente el pasado 8 de mayo —casi dos meses después de publicada la nota en EL DEBER, el 16 de marzo—, pero no aportó claridad. Respondió con evasivas a las 20 preguntas de la Comisión: "No hay competencias", "no se recibió documentación formal", "no corresponde adjuntar respaldo".

La senadora Cecilia Requena, presidenta de la Comisión, concluyó que el ministro no solo deslinó responsabilidades, sino también mostró total desinterés, afirmó. Flores sí reconoció —según el registro de la sesión— que los contratos firmados por Kailasa carecen de validez legal y son nulos de pleno derecho. Pero no hizo nada para confirmar su existencia ni para actuar en consecuencia.

"Nadie movió un dedo", denunció la senadora Requena, señalando que se trata de algo más que una omisión: podría haberse incurrido en incumplimiento de deberes o incluso en encubrimiento por parte de autoridades que, en lugar de investigar y sancionar, facilitaron la salida del país de los implicados.

El periodismo independiente hizo su parte. Al menos, la denuncia logró evitar que se concrete la operación. Las tierras seguirán bajo la administración de sus legítimos propietarios, según lo establece la Constitución, aunque sabemos que ningún territorio indígena en Bolivia está a salvo de presiones políticas, económicas, sociales y medioambientales.

Lo que aún no se sabe —y quizás nunca se sepa— es qué intereses se escondían detrás de estos convenios y cuáles eran los verdaderos fines de esta operación más allá del usufructo territorial. Algún día habrá que llegar al fondo del asunto. Porque es necesario sentar un precedente y dejar claro que la soberanía nacional no está en venta ni en alquiler. Ni para países ni para sectas disfrazadas de Estado.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

EL IMPONENTE ILLIMANI

La luna llena asomando sobre el monte nevado Illimani la noche del lunes, vista desde la ciudad de La Paz. El imponente Illimani con sus 6.460 metros sobre el nivel del mar, forma parte de la Cordillera Real y es un símbolo de la capital paceña. EFE/ Esteban Biba



LAS FRASES



"Gracias por hacer tanto y por dar tanto, presidente José Mujica. Hoy duele mucho pensar que nos quedamos sin sus palabras y sin su ejemplo"
Luis Almagro / Secretario de la OEA

Lamentó la muerte del expresidente uruguayo, de cuyo gobierno él fue su canciller



"Vicente Cuéllar renuncia a toda candidatura y mantiene su apoyo a Samuel Doria Medina"
Vicente Cuéllar/Rector de la Uagrm

El líder de Cambio 25 señaló que la unidad en la democracia se construye con principios

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— En una 'lista negra' se colocan los nombres de personas indeseables. De quienes no son considerados para asumir una función determinada. En el ámbito de la política criolla, el supuesto listado está provocando crispaciones, pataleos y otras reacciones entre quienes parecen haber caído en desgracia porque no inspiran confianza plena de las direcciones o jefaturas. O no califican para el cargo que deciden quienes 'cortan el queso' en una tienda u organización partidaria.

— Se trata de una práctica habitual en ese terreno deleznable donde uno de los ejemplos más claros lo encarna el expresidente y cocalero Evo Morales con el 'dedazo' que impuso en su prolongado ejercicio del poder y que, sin chistar, debía ser acatado. Ahora son los tribunales quienes le han bajado el dedo a él que sigue empeñado en volver a candidatar a la presidencia cuando se lo impide un fallo constitucional y casi al cierre de los registros, no ha conseguido aún una sigla para 'meterle nomás' e intervenir en la justa electoral de agosto venidero.

— En los escarceos preelectorales, la divulgación de una 'lista negra' ha causado fuerte remezón en las filas de la denominada alianza Unidad entre Creemos y Unidad Nacional. Una unidad que, aparentemente, nació prematura y débil como lo dejan ver unas discrepancias no superadas y aireadas públicamente para hacer batir palmas a los oficialistas y empujados de turno, relevados de la pugna con unos adversarios políticos que, en una crucial coyuntura, parecen encerrados en su propio laberinto.

EL DEBER

Fundador: D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2a época): Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán
Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefe de Redacción: Juan Carlos Rivero / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quirós / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmelita Ferrández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraola

Gerente General: Mauricio Rivero / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Jorge Calvo

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres N°14, Zona Barrios, Equipetrol - Número Piloto 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-08041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Triunfo 7do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-375810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Celfor P/B oficina 6F - Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 13:00